

毒麵飽故事

(一) 烹洋客



距離現在已經
有九十三年這幾長
遠，香港發生過一
件驚動遠近的毒麵
包故事。

是一八五七年
一月十五日，香港

盛麵飽店，忽然吃壞了四百多人。裕盛是
專營辦館生意號製作西人最主要糧食——麵
飽的。當時香港改歸英國只十多年，經營道
羅生意的，裕盛是最大的一家，全香港的英
國官商，每天要吃的麵飽，都是由裕盛供應

，英國駐紮香港的海陸軍人，更跟裕盛訂立
合同，包辦伙食。因此，裕盛的業務十分大
，假如製造出來的麵飽有毒，直接受到妨害
的，定然不少，這次因吃了裕盛所製的麵飽
而生病的，一共四百多人，就是由於中毒。
警察當局探悉那幾百個生病的人，都是
因為吃麵飽而中毒，而那些麵包，又是由裕
盛製造出來的貨色，馬上派出大隊警察，到
裕盛搜查，把所有剩下來的麵飽都搜出，送到
醫官那裡檢驗，經過醫官檢查的結果，認
定每一磅麵飽之內，含有砒霜一安士之八分
一，總計那天製出的麵飽，含有十磅砒霜混
入其中。
廿九、二一、十一

由此，裕盛全店職工，都給警察逮捕，
前後拿到下轄嫌疑犯四十人以上。但是，裕
盛的老板張霖蹤跡，沒有在這四十人裏邊。
因為張霖就在這天下午半輪前往澳門，不但
自己前往，連他的家眷也一齊到澳門去。

毒麵飽故事

(二) 素洋客



除了老友張霖
帶了家眷去澳門之外，還有一個叫做
譚才的伙伴也沒有
蹤跡，引起警察當局的懷疑，以爲這四十二人
是下番巨案的主要人物，至少也是重要
角式，因此，警察方面馬上感賞一千大元，賄賂
元贊緝譚才。同時，警察方面特別差遣專輪
前往澳門，會同澳門警察，分別派出能幹
的偵探，調查張霖和譚才歸案究辦。
第二天，澳門警察根據種種情報，把張霖

捉獲，交由香港派送到澳門去的車船，載回香

港。香港警察馬上予以偵查，結果，認定張霖父子二人和譚才等八個人，犯有下毒害人的嫌疑，應予從詳查究，其餘四十二人，都沒有參加下毒行動的証據，但是，這四十二人依然發行羈押，聽候全案終結，然後發落。

一月二十一日，香港總督約翰保羅，對於這案極為注意，特別委出輔政司馬沙，警察司拘，太平紳士譚馬士威，會同研查下毒巨案的嫌犯張霖等十人，結果，決定提起公訴，解送高等法院開審。並定二月二日開庭審訊。檢察官安士迪，政府律師克臣及高巴丹那爲主控官，張霖等被告人，請嘉士基爾及德蘭兩律師，並聘布烈治法律博士及約翰地大律師辯護。在這案開審之前，即一月二十八日那天，布烈治博士向高等法院請求把警察保管中的張霖本身所有的現金，提出報作辯護律師的費用。廿九、三十

毒麵飽故事

(三)

鱉洋客

不過，張霖因

丁發展生意關係，
曾在外邊揭了一大



宗借款，在這一訟案還沒有發生以前，雖經償還了一部分，但欠下還多，因此有兩個債權人即時提出反對。檢察官也認定這一項辯護訟

人的罪狀是：下毒殺人未遂。按察司曉吾主理這一要案，傳集六個陪審員如期開審。開庭之後，檢察官指摘布烈治博士在公審之前，會親自跑進監獄去晤見被告。商討案事，互訂聘金，這些行為，實在是不合法的。布烈治對於這種指摘，也表示抱歉。按察司曉吾也認為：依照規矩，大律師替當事人辯護，必須經由律師委託辦理，聘金也須由律師負責繳交，不能直接和當事人接洽。

這宗案子，法庭一連提訊了五個星期天，到二月五日判決。依照事實，下毒在麵飽裏面已經沒有疑義。不過，除了張霖是老板之外，張的父親以及其他八個人，都是麵飽店的伙伴，和裕盛雖然有了關係，但下毒的兇手是誰呢？毫無確實證據。而且，誰人經手買入毒藥呢？也沒有的能够指出。照案情來研究，這次負犯罪之責的，當然是裕盛的麵

鞠。 (未完)

九九三十一

毒麵飽故事

(四) 素洋客



推究一下他們下毒的原因，不外兩個：第一，受了別人賄賂，企圖殺害洋人；第二，因懷私怨，暗裏放下毒藥在麵飽裏面，企圖把罪名架在張霖身上，並且破壞裕記的業務。據查：當天製作麵飽的時候，張霖還在店裏，而且會進入工場，不過，他這次進入工場，並不是出于自動，而是有人邀請他進去的。再推究一下他們下毒的動機，也不外兩個：先從正面來說：張霖在英國治下，地方開店，受英國法律保護，營業暢旺，每年賺錢不少，如果張霖做出這樣的事情，豈每

推究一下他們下毒的原因，不外

不是一個自殺行爲，就是一個殺過頭的人也不會這樣做的。即使說他貪財，也成疑問。再從反面來說：張霖在香港營生，為他的本國當局威脅，也許會由此得罪本國當局，生命發生危險，為了表白他自己絕對沒有友敵的行為，故不惜出此毒手；而且，張霖在事發那天帶同家眷離開香港，好像是預定一走了之的樣子。所以，這一方面觀察，也有其成立的可能。

後來，張霖對於這個提出反証，因為他原籍香山（後改中山），當天前往澳門，是送家眷回鄉，打算事情完了就回香港，而且，還有一點，他曾在澳門購買了一大批麵粉，作爲製造餅乾之用。因爲他曾與英國海陸軍當局訂下合約，承接製造餅乾一大批。假如他立心逃走，決不會瞞下這批貨物。因此，說他一走了之，實在是毫無根據。並且，當天他帶同家眷往澳門，也曾在船上拿當天所造的麵食給兒女們吃，兒女們也生病。因此，說他本謀下毒或知情，完全沒有根據。

毒麪飽故事

(五)

新 洋 客



審判官責備告人證據的虛偽，十分強烈，而被告人方面堅拒，並反駁。此言真實確鑿，極有根據，照舊繼續行下去。

恐妨妨告人的罪狀

不能夠成立。因此，停止訊問，先行發佈審見，他說：本案是由特別委員會審查之後送高等法院刑庭處理的，不會經過初庭的研訊，但是，依據本案情節來看，似乎應該由簡易法庭，作初步的調查，然後遞交軍事法庭審判，或直接移送軍事法庭審判。現在沒有經過這一手續，直接將原告人監禁一審。這樣激烈的辯論就宣告終結。

被告方面的辯護律師布烈治博士聽士聰檢察官發表過審見，馬上起立指出檢察官言不實，對於「舉枉母等」這一句話，更強調也不願說出這幾句話。布烈治除了訴檢察官的不合指摘一番之後，並極力為被

名見犯。

十九、三十五

毒麵飽故事

(六)

薰洋客



對，有損法律威嚴。

按察司發表意見之後，陪審員六人，互

相討論一番，以五對一的大多數同意，決定各被告的罪名不能成立。按察司對於陪審員的審斷，也表示同意。於是，張霖等一千餘

辯論終結完畢發表

意見，他說：

如果認為被告等有下

毒的行為，或認為
被告等有主使下毒
或知情下毒的行為

成立。可是，當天張霖的兒女們，在從香港到澳門的輪船上，也曾吃了同樣的麵飽，也曾因為吃了這同樣的麵飽而生病起來，如果這一件事不是假的，那末，張霖便是屬於不奸惡，不能說他是主謀，更不能說他是真凶。自然沒有辦法去成立他的罪名。檢察官

當時，承辦的按察司，研訊的陪審員，

主控的檢察官，辯護的律師等等，都是當時因吃麵飽而中毒的一分子，可是，他們對於這一鉅案，都能够秉公辦理，把無辜受累的人省釋，這種大公無私的精神，極得社會人士的讚許。

張霖等一班人，是二月五日被宣告無罪而省釋的。正在這個時候，總督恰好依照英國政府命令，訂立遞解出境條例，草案雖然真好，但不會正式頒佈實行。但是，因為張霖等有妨害地方治安的嫌疑，雖然不受法律處分，也應遞解出境。

毒麵飽故事

(七) 素 洋 審



於是，根據一八五七年的《五國治安條例》，簽發一紙拘票，發下警察，再把下審案各被告扣留，曉得英國政府的命令辦理。

債務之後，才執行遞解命令，驅逐出境。同是五月七日這天，西醫方面，也有一個稟章，遞入總督。這一稟章是由十四個債主簽名的。他們請求總督勒令下毒案各被告，人自由出境，別要遞解。張霖其人因債務還要清理，特別延長他出境的期限。他們還說，請求，是因為他們一班人都是張霖的情敵人。在這些債權人的名單裏，還發現一個是被告人的辯護士布烈治律師。

這時，輔政司馬沙因英國渡假，署理的人物，已經內定布烈治。他已經署下審案的被告辯護人，又是將來的署理輔政司，現在也在那個稟章上簽名，豈不是一件奇事。

到五月七日，清九議會開會，舉行一個聯合會議，大眾都有意見發表，經過一番討論之後，決定入稟總督，請求下令把下審案各被告人遞解出境，以免妨害治安。至于首被告裏的張霖，因有債務不會清理妥當，請求許可他暫時留在香港，等一兩個月清理。

再過兩天，又有中西各界人士五十一人，取合請求總督馬上下令，把下審案各被告人全解回國。那時候，台灣還是中國屬土，不會改歸日本。

毒麵飽故事

(八) 素洋客



但是，不管誰
入稟也好，總督都
一概搁置起來，因
為他依舊拿穩主意的
時候英國政府的
命令辦理。

人一共有五十二名之多，全都關押在監獄里，聽候辦理。後來，因為監獄的容積不大，除了這五十二人，還有其他新犯要收容。因此有了人滿之患，當局非想個辦法不可。不久，總督下令張霖的父親和讀才兄弟一齊釋放，勒令自由出境，但張霖因有債務尚

待清理關係，照舊關押在監獄里。

這時候，布烈治已經接任了署理輔政司的職務，但仍獲得當局許可，仍舊兼做大律師業務。因為監獄不能盡量收容下毒案犯，布氏於是向總督建議，連張霖也一齊釋放，驅逐離境。不過，總督沒有接納他這一建議。

後來，英國政府殖民部有覆文給總督說：張霖既然經法院判決無罪，又不能另案起訴，自應依照慣例等成案辦理，將張霖釋放歸國。總督接到覆文後，在七月底將張霖提出，着令依法簽具保單一千金鎊，保證他在五年內不回香港，然後釋放了他，驅逐出境。

在下毒案發生的時候，中間的西人之中，有一個叫威爾德倫，是西報「中國之友」的老板兼編輯。當張霖宣告無罪歸監獄的時候，德倫會提起民事私訴，向張霖追債，受損失，這一案子就在六月二十三日開審。

毒麵飽故事

(九)

蒸洋客



審訊終結之後

，後由陪審員判斷，陪審員斷定德倫勝訴，張霖要賠償損失一千零十元給德倫。不過，這一鑑定是沒有辦法到手的，因為德倫是沒弄到錢去清還。那樣，總督正在打算提出張霖予以釋放，但署理輔政司的布烈治，知到德倫控訴張霖一案是張霖敗訴，還沒有辦法賠償，因而請求總督把張霖暫時寄押在民事羈留所，聽候解決這一請求，也得到按察司牒語的同意，於是把張霖押在民事羈留所，但一直羈留了二十一

天，布列治才發覺錯誤，因為張霖雖然敗訴，要負賠償責任，但是，德倫方面始終沒有領取執行命令。因此，張霖的羈押是不應該的。

德倫控告張霖一案，有些地方令人極其

驚異，因為：德倫是由政府律師端拿和檢察官安士迪主控的張霖的代表辯護人，律師是由史池轉聘的大律師布烈治。亦即當時署理輔政司的布烈治，濫原告掄告兩造的當事律師，都是當時的政府官吏，是歷來不曾有過百之多，但只有德倫一個人提出控訴，其餘都不做聲，此其二。

英國政府殖民部頒放張霖的訓令，是五月八日發的，到七月初間才送到香港，香港總督正在打算提出張霖予以釋放，但署理輔政司的布烈治，知到德倫控訴張霖一案是張霖敗訴，還沒有辦法賠償，因而請求總督把張霖暫時寄押在民事羈留所，聽候解決這一請求，也得到按察司牒語的同意，於是把張霖押在民事羈留所，但一直羈留了二十一

天，布列治才發覺錯誤，因為張霖雖然敗訴，要負賠償責任，但是，德倫方面始終沒有領取執行命令。因此，張霖的羈押是不應該的。

毒麵飽故事

(十) 素洋客

因了這個緣故

無人曉得。

廿九、三十一

，布烈治再向總督密請求，叫監獄官執行，如果在二十四小時內，原告方面沒有執行命令送到被告人張霖，這一案便算完結，應當釋放。張霖從監獄裏釋放出來，跟着就是二十四小時的期限，監獄官於是奉命把張霖還給了該馬上釋放張霖。這個命令一出，鶯眼就滿不平，因為他的追債損失，不會知道，等他曉得事情和變到這田地，對于布烈治不免責怪不平，因為他的追債損失，雖然勝訴，結果也不過一紙空文，甚為不值。他認定：布烈治是張霖的辯護律師，並且又是政府行政長官，張霖之被釋放，一定是由于布烈治的計圖，實在有意於走張霖。因此一怒，就在自己主理的中國之友報上，對布烈治攻擊得體無完膚，這一場筆戰轟動，使布烈治有點吃不消。這是一八五七年二十五日和八月五日的事，本港公立圖書館會有這兩份報紙保存，全文字數是相當多的。

力掙扎，生活也頗優裕。一直到四十三年之役的一八九八年，張霖還在人間而且在香港出現，不過，那時的張霖已經鬚眉皆白，老態龍鍾，有人向他提起當年的巨案，他只是搖頭嘆惜，沒有話說，至於他的結局怎麼樣，無人曉得。